

浙江省文化广电和旅游厅公布100家省级“非遗茶空间”

德清两家入选

记者 沈烨冰

近日,浙江省文化广电和旅游厅公布了100家浙江省级非遗茶空间,我县风山灵德非遗工坊与莫干游子问茶院双双入选,成为展现本土文化魅力、推动乡村振兴的典型范例。

位于德清下渚湖街道二都村的风山灵德非遗工坊,依托防风氏神话的历史底蕴,深度挖掘防风传说、下渚湖古迹与中草药文化,探索出一条“健康+文创+非遗”的融合发展路径。工坊联合高校资源,引进浙江农业大学的

种植技术团队,指导村民规模化培育防风草药,并与非遗匠人合作开发草药养生茶饮、手工艺品等系列产品。通过种植、加工、销售全链条运营,工坊带动当地10户家庭灵活就业,实现人均年收入5万元,总创收超57万元,成为非遗助力共同富裕的生动实践。

莫干游子问茶院坐落于莫干山镇上皋坞村光明茶场,由旧茶厂改造而成。建筑以新古典风格为基调,保留传统工艺材料的同时,通过大面积玻璃幕墙引入自然光影,形成现代中式美学空间。茶院

将省级非遗“莫干黄芽茶制作技艺”与竹编技艺融入运营:一层设非遗展示区,陈列古法制茶工具与竹编艺术品;核心茶室“守神”以茶艺表演、制茶体验为特色,游客可亲手参与炒青、揉捻等工序;三层客房则将茶元素植入住宿场景,打造“茶宿一体”的沉浸体验。此外,茶院定期举办竹编手作、茶文化沙龙等活动,以活态传承焕新非遗生命力。

两家人选空间均以“非遗+”模式突破传统展示边界。风山灵德工坊通过文化IP衍生品开发延长产业链,莫干游子问茶院则依

托场景化体验提升消费黏性。我县文广旅体局相关负责人表示,此类空间不仅为非遗传承人提供了创新平台,更通过文旅融合激活乡村资源,未来将推广“一空间一主题”模式,培育更多兼具文化厚度与市场活力的新型消费目的地。

据了解,浙江“非遗茶空间”的培育,标志着非遗保护从静态展示转向生活化传承,通过空间营造、互动体验与产业联动,让传统文化真正“活”在当代人的日常生活中,为乡村振兴注入持久动能。

乡村书屋 精神家园

近日,洛舍镇洛溪书院内,早起锻炼的村民正在看书休憩。近年来,我县利用农家书屋、悦读悦享书房打造村民家门口的图书馆,丰富村民的精神文化生活。

记者 姚海翔



刘璐祯:让荔枝壳变废为宝

记者 杨名

一颗废弃的荔枝壳,能化身为破解水污染难题的宝贝?在第十七届全国大学生节能减排竞赛中,浙江工业大学环境学院学生刘璐祯将荔枝壳与氧化镁结合,经过一系列复杂的煅烧步骤,创造出新型的生物炭复合材料,成功实现了“以废治废”的创举,最终荣获一等奖。她用实际行动证明了一个真理:废弃物,只是处于错误位置的资源。

“利用工业固废资源化技术,

将沼气中的二氧化碳与硫化氢驯化为‘资源卫士’,达到低成本、低能耗、高效益的效果。”刘璐祯是一名来自舟山的海岛女孩,一个荔枝壳开启了她的科研旅程。初入学校环境工程专业时,刘璐祯如同一只刚从巢里飞出的雏鸟,面对晦涩难懂的化学课程感到有点无措,然而她并没有因此退缩。源于对专业的热爱与科研的追求,刘璐祯大一就参加课题研究。在光电催化还原CO₂研究中,负责电极制备与结果分析,以第四作者发表论文。以此为基础,她在多项竞赛中获

奖,包括省赛一等奖、国赛三等奖等。

在导师及课题组师兄师姐的指导下,她成功申报国家级和省级项目。“环保不再是一条孤独的道路,而是需要科学与经济的并驾齐驱,为了拓宽眼界,其间我又选择了到爱丁堡大学学习能源经济课程。”

科研的最终目的,是让理论回归于自然。在2023年盛夏,刘璐祯和团队深入德清竹海,来到运河边采集水样,以问卷和访谈的形式,深入倾听村民的环保心声。

当谈到未来的计划时,刘璐祯

的眼中闪烁着希望的光芒。“期望将自己的努力与研究成果转化为环境政策落实的桥梁,为祖国的环保事业贡献自己的力量。”她憧憬着未来在“气候变化与双碳”领域所作的贡献,希望借助专业知识,引领更多人投入到环保实践中。

从实验室到青山绿水,刘璐祯的环保旅程在继续。她深信,每一颗被放错位置的资源,都在等待着重新定义的那一刻。环保对她而言,似乎并不是冷冰冰的理论,而是她童年渔港的碧海蓝天梦,更是荔枝壳上绽放出的青苔花。

上下联动 打通生命通道

记者 韩洁

“王医生,太感谢你了,要是没有你们的话后果不敢想。”近日,钟管市民嵇大伯在家庭医生上门随访时,对着家庭医生王忠良连声道谢。

日前,在一次上门随访中,新市健保集团钟管分院南湖社区团队家庭医生王忠良发现嵇大伯血压显著升高,达224/116mmHg,并伴有头昏、乏力及行走不稳等临床症状。“存在极高危风险,会发生心脑血管意外等严重并发症,我当即就向患者说明了病情的急迫性,并建议他立即转至上级医院进一步治疗。”

然而,患者家属均在杭州,家中仅有年迈母亲同住,无法提供有效照护支持。为确保患者得到及时救治,王忠良第一时间与患者在杭州的家属取得联系,并迅速联系县第三人民医院启动转诊流程。

在接到家庭医生团队的紧急转诊通知后,县第三人民医院急诊科立即启动绿色通道,提前做好接

诊准备。嵇大伯到院后,医护团队迅速完成生命体征监测、心电图及心肌酶谱等关键检查,确诊为冠心病、高血压3级。心血管内科医生紧急会诊,向家属详细说明病情及治疗方案,取得家属知情同意,在急诊冠脉造影术中,发现嵇大伯两支血管存在90%至95%的严重狭窄,情况危急。医疗团队立即行冠脉支架植入术,成功植入支架2枚。经系统治疗,嵇大伯病情逐渐稳定,最终康复出院。

此次救治通过优化双向转诊绿色通道,实现了基层医疗机构与上级医院的无缝对接,大幅提升了转诊效率与救治成功率,不仅让患者在黄金救治时间窗内获得及时有效的治疗,更切实改善了群众就医体验。新市健保集团相关负责人表示,下一步将继续加强上下联动,不断提升服务能力和业务水平,通过“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗制度,让群众在家门口就能体验便捷式专家看诊,保障群众得到“及时、安全、有效”的高质量基层卫生服务。

2025年德清第六届“百村争霸”三人篮球赛开赛

记者 沈烨冰

日前,2025年德清第六届“百村争霸”篮球赛在德清地理信息小镇三人篮球场重燃战火。本次比赛的揭幕战由雷甸村对战五龙社区。赛场上,双方球员迅速进入状态,展开了激烈的争夺。运球、传球、投篮,动作一气呵成,默契配合尽显团队实力。

据了解,此次赛事规模宏大,

共有140多支队伍踊跃参加。这些队伍来自德清的各个村和社区,他们代表着各自家乡的篮球实力,怀揣着对篮球的热爱和对荣誉的渴望,齐聚在此。在接下来的赛程里,各支队伍将在赛场上展开激烈角逐,届时会有28支代表队将进入总决赛。赛事一直持续至4月27日,欢迎广大球迷前去现场,为自己家乡球队加油鼓劲。



多彩活动迎接“世界地球日”

在第56个“世界地球日”来临之际,钟管镇中心幼儿园开展“珍爱地球 人与自然和谐共生”主题教育活动,通过科普地球知识、制作地球、实验操作、环保游戏等内容,引导孩子们从小树立热爱地球、保护环境意识。

记者 白羽

德好物商城

天南海北的好货任你选

#德清人自己的商城#

#购年货就上德好物商城#

下载“我德清”APP 逛德好物商城